

ЗА СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЕ КАДРЫ

ГАЗЕТА СТАВРОПОЛЬСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ
СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА

Газета издается с 1956 г.

Ноябрь 1992 г.

№ 15—16 (1329—1330)



7 НОЯБРЯ — в календаре праздников

Как же отнеслись в нашем коллективе к этому факту?
В. КАШИРИН,
заведующий кафедрой философии.

— Видите на моем лацкане значок, на котором на фоне красного знамени слова «Вся власть Советам!» — это мой ответ на ваш вопрос. Я его прикрепил 2 ноября, в преддверии праздника.

Историю переделать нельзя, и этот день невозможно из нее вычеркнуть. Он действительно оказал большое влияние на судьбу не только нашей страны, но и всего мира.

Другое дело, как были использованы завоевания Октября. Здесь разговор большой, и оценки могут быть неоднозначные.

Первокурсники экономического факультета:
В. КОЧЕТКОВ.

— Мне кажется, что отношение к этому празднику можно рассмотреть с нескольких сторон.

Если посмотреть на те перемены, которые произошли в стране, можно сказать, что этот праздник не нужен, так как почти все, что сделал В. И. Ленин, теперь считается неправильным и противоречащим развитию общества. Следовательно, это нужно забыть и перейти к новой форме общественных и экономических отношений. А со стороны студентов — он нужен, потому что является хоть и не долгим, но все-таки отдыхом.

В другом же аспекте — нашем уважении старшего поколения — он должен остаться. Ведь они думали, что борются за светлое будущее своих детей и внуков.

Это очень противоречивый вопрос, и на эту тему можно долго дискутировать.

Л. СУХАНЬБИ.

— 7 ноября вошел в традицию и ее поддерживают много лет. Не важно, что происходило в течение 70 лет, важно с какой целью была совершена революция и что могло бы из этого получиться, если бы у власти остались люди, преданные народу. Тогда бы их преобразования вели к улучшению жизни людей.

Этот праздник не может вызывать отрицательное отношение. Его праздновали и будут праздновать.

И. КАЛЦАЕВ.

— Чем больше праздников, тем больше выходных. Чем больше выходных, тем веселее жизнь студента. А веселье — это прекрасно!

Н. ЧЕРНЕНКО.

— Мне кажется, что 7 ноября, несмотря ни на что, все же праздник. Ведь люди в 1917 году верили в свою революцию.

А. ФИСУНОВ,
студент III курса мехфака.

— Отношение к 7 ноября может быть таким же, как и к другим праздникам и памятным датам того времени. Он, как любое прошлое, плохое оно или хорошее, был и его нельзя отрицать. Ведь это наша история, а народ, не помнящий своей истории, не имеет будущего.

ПРЕДСТАВЛЯЕМ НОВОГО ПРЕДСЕДЕТЕЛЯ ПРОФКОМА

СИЛА ЖЕНЩИНЫ В ЕЕ СЛАБОСТИ



Как уже сообщила наша газета, в профкоме сменилась власть — избран новый председатель. Им стала кандидат сельскохозяйственных наук доцент кафедры растениеводства С. П. Портурковская. Светлана Петровна известна в институте, если не всем сотрудникам, то большинству — это точно. Она несколько лет подряд беспрерывно возглавляла женский совет вуза.

По-моему, кандидатура С. П. Портурковской — самая удачная находка для профкома за последние годы, где требуется человек душевный, терпеливый, сдержанный. Именно этими качествами обладает новый председатель, а добавьте к этому ее тонкий юмор, широкий кругозор, коммуникабельность, женскую обаятельность и портрет руководительницы готов. Как же думает она удерживать этот огромный, пахучий сколоченный корабль, именуемый профкомом, на плаву да еще и тянуть за собой на борже тысячный коллектив в спокойные воды будущих лет, которые нам правительство обещает года через 2—3.

В ком она надеется найти опору для своих деяний? Именно дейный, потому что каждое дело, совершенное для блага хотя бы одного человека, уже деяние, а в тысячном коллективе их придется совершать (надеюсь, да и уверена в этом, зная добросовестность Светланы Петровны) много. Ведь работать ей придется в основном с обществениками. На этот мой вопрос Светлана Петровна ответила коротко и ясно: — Моя опора — администрация. — Потом развила свою мысль: ректор, проректоры, деканы да и главный бухгалтер. Уверена, что все они тоже беспокоятся о своих людях: коллегах, подчиненных, так неужели они будут против, если профсоюз предложит что-то для поддержания людей? Наша-то главная задача — социальная защита членов профсоюза. Вот и будем вместе защищать людей от нищеты, безделья, безработицы.

— А с чего вы начали свою деятельность? Какие шаги первые шаги на новом поприще?

— Дел первоочередных столько, что не знаю, какое из них самое первое. По сути, как правило, уходит на то, что слушаю боли людей, пытаюсь, по возможности, помогать. А глобальные вопросы тоже не терпят отлагательства. Например, назрела необходимость открыть магазин на территории института. Ведь будет возможность продукцию учхоза, да и других хозяйств продавать дешевле, чем на рынке и в госмагазинах. Кроме того, решаем вопрос с нашими точками питания. Думаю, к Новому году столовые, буфеты выведем из подчинения треста, тогда дешевле будут обеды в нашем общепите.

Проработав идею открытия у нас кассы взаимопомощи, есть немало желающих быть ее учредителями. Возможно, уже в следующем месяце начнет действовать.

А дачные проблемы, квартирные дела — в них надо разбираться досконально и решать. Люди идут по всем этим вопросам, жаждут помощи.

— Да, профсоюз, что «скорая помощь», все личные обиды на руководителей, слезы, боль, бывает, конечно, и радость искут к вам. Готовы ли вы это вынести, выдерживать?

— Сейчас, когда не стало парткома, конечно, все замыкается на профкоме. Только приступила к работе, а уже несколько человек пожаловались на работу бухгалтерии: грубость некоторых из работников, невниманье к людям, нежелание давать широкую информацию о размерах пособий, окладов и др.

Придется встретиться с коллективом, поговорить, обсудить, думаю, исправить положение можно.

— Светлана Петровна, а где вы находите силы, чтобы браться за такие трудные дела, где надо пробыть, беспокоиться, переживать? Неужели вам больше всех надо? Что заставило вас оставить кафедру и взяться за этот тяжкий груз?

— Ну, во-первых, меня уговаривали долго и я не устояла перед лжецами, во-вторых — поддержка людей. Многие подходили и говорили добрые слова в мой адрес, высказывали надежду, что верят в меня. Ну и матерьяльная сторона — оклад. Не знаю, может, это моя слабость, может, — оптиметичность, но я согласилась, и моя кандидатура на выборах прошла. Теперь буду стараться оправдать доверие людей. Оно

знаю, что если я не смогу кому-то помочь, то уж не обижу человека ни словом, ни поступком — это точно.

— В начале нашей председательской карьеры руководством независимых профсоюзов была организована манифестация в защиту людей от обвальной инфляции, за повышение их жизненного уровня. Как наш коллектив отнесся к этому, и в частности, вы сами?

— На институтской отчетной конференции членов профсоюза была сделана информация о манифестации на 24 октября манифестация, на доске объявлений можно было об этом прочитать, но никто в профком не пришел и не предложил всем коллективом выйти и участвовать в шествии. Так что кто хотел — мог пойти, но я не знаю, был ли кто или нет, а сама я считала и считаю, что то положение, в котором мы оказались, манифестациями не выправить, а вот ухудшить можно. Скопление людей, подогретых неурядицами, а их больше, чем достаточно, неосторожное слово могут взорвать обстановку. А не учитывать того, что вокруг нас полыхают межусобные войны, атмосфера накалена до предела, не только легкомысленно, но и опасно. Может, и хорошо, что был дождь, многие остались дома, и манифестация, как сообщают, была немногочисленной и прошла спокойно.

— И последний вопрос: как вы намерены поступить — совместить обе должности — возглавлять женсовет и профком — или первую передайте кому-то?

— Женсовет — это по сути дела одна из комиссий профкома по работе с женщинами, поэтому ее председатель должен быть членом профкома и быть в его структуре. Я думаю, в институте достаточно энергичных, толковых женщин и одна из них будет моей приемницей.

Двое представителей сильного пола — предшественники С. П. Портурковской не выдержали даже одного полного срока на должности председателя профкома. Их сменила представительница слабого пола. Как говорят, сила женщины в ее слабости, может, это действительно так, и Светлана Петровна это докажет. Будем надеяться, но и помогать, ведь не перевелись же у нас в институте рыцари, не оставят же они женщину одну в трудных делах, да и женская солидарность должна проявить себя. А все вместе, глядишь и выстоим, не пропадем и сохраним свое достоинство.

Т. ТАУСТАЯ.

К КОМУ ОБРАТИТЬСЯ Если вам нужна дача, материальная помощь...

В профкоме работают семь комиссий, каждая из них призвана помочь членам профсоюза решить тот или иной вопрос. Вот они:

1. Жилищно-бытовая — занимается обследованием жилищных условий, рассмотрением документов на улучшение жилищно-бытовых условий, на получение дач, огородов, подсобных хозяйств, выдачу кредитов.

Возглавляет ее А. А. Поляничко — печатник типографии. Ему помогают: В. И. Гребенник — декан мехфака, В. И. Дорофеев и Н. В. Белугин (ветфак).

2. Комиссия по защите экономических интересов разработывает планы социального развития коллектива, коллективный договор, следит за соблюдением законов об охране труда и разбирает конфликтные ситуации.

Председателем ее избран В. В. Коваленко (электростанция), а члены этой комиссии В. Г. Захарченко (мехфак) и П. В. Груздев (ветфак).

3. Комиссию по работе с детьми и пенсионерами, семьями и школой возглавляет В. Ф. Коротаева (кафедра иностранных языков) и ей помогает Н. С. Чухлебова (факультет защиты растений).

4. В комиссии по охране здоровья председатель В. И. Милащенко (кафедра физиологии), которая организует спортивные мероприятия, туристические поездки, отряд выходного дня, праздничные вечера, представители зоофака С. А. Мамышев и А. Ф. Шехунов.

5. Организационная комиссия (председатель Н. И. Марченко — зоофак и С. Я. Соловьева — ветфак) занимается подготовкой собраний, конференций, информирует коллектив о работе профкома.

6. Больничные листы проходят через социально-страховую комиссию, которую возглавляет С. П. Партураская.

7. Секретарь профкома Е. В. Гладкова (кафедра политической истории) может ознакомить желающих с протоколами заседаний профкома и другой документацией.

Президиум профкома:

1. Португальская С. П., 2. Гладкова Е. В., 3. Коваленко В. В., 4. Марченко Н. И., 5. Милащенко В. И., 6. Поляничко А. А.



Нельзя сказать удивитесь и родолюбивым, как богат родной край трудолюбивыми и талантливыми людьми, одержимыми в работе, и понимаю, что без них не было бы на земле «чудес, созданных руками человеческими». Одним из таких людей считают Н. З. Зыднеева.

В 1985 году в нашей газете о нем рассказал доцент кафедры общей зоотехнии Ю. Стрюков, как о бывшем своем студенте, ставшим кандидатом биологических наук, заведующим этой кафедрой, потом деканом родного факультета. Прошло шесть лет, теперь Николай Захарович доктор сельскохозяйственных наук профессор и в его багаже 82 научных труда. Большая часть работ посвящена айрширской породе коров, которыми он занимался на протяжении многих лет. Заинтересовался ими еще в студенческие годы, а началось это так.

20 с лишним лет тому назад старшему курсу зоофака Зыднеев, самолюбиво занимающийся научной деятельностью, пробовал свои силы в самых разных темах и все свободное время до позднего вечера просиживал в лаборатории.

В 1964 году в Москве впервые была организована выставка из Великобритании, где он побывал вместе с товарищами. Многие понравились ему и англичан, но особенно заинтересовало стадо из 7 коров под присмотром фермера Андрея, оказавшегося шотландцем. Все свободное время проводил студент у этого хозяина, удивляясь тому, что взаимоотношения между человеком и животными были просто идеальными: то ли Андрей умел с ними обращаться по-человечески, то ли коровы имели спокойный нрав и, как разумные существа, понимали все с полуслова, но отношения были

ОТГОЛОСОК СЛУЧАЙНОЙ ВСТРЕЧИ

удивительные. А когда Николай Захарович больше узнал об этих животных, то засело в его сердце желание иметь у себя на Ставрополье айрширскую породу коров. Да и как было не заинтересоваться ими: обильномолочные, к тому же с высоким содержанием жира, белка, сухого вещества. Правда, она уступает по этим качествам жерсейской породе, но айрширы ценятся еще и за устойчивость к инфекционным заболеваниям, высокие акклиматизационные способности, красивый экстерьер и спокойный нрав. Они экономичны в содержании. Популяция этих животных уже широко распространилась в нашей стране. Они прекрасно себя чувствуют на Ставрополье и на Камчатке, в жарком Казахстане и в холодном Магадане, причем затраты на корма, их содержание невелики, а прибыль высокая в любом регионе страны.

Встреча в Москве с фермером, можно сказать случайная, нашла свое продолжение и в работах ученого, из человеческого плана. В сентябре этого года профессор Зыднеев побывал в Швеции с семьей представителями нашего края на конференции, где рассматривалось состояние и дальнейшее совершенствование айрширской породы. Здесь судьба преподнесла ему сюрприз. Фермер Андрей с легкой руки которого и началось серьезное увлечение айрширами, оказался одним из президентов Всемирной ассоциации айрширского скота. Теперь они говорили на равных об общем увлечении, вспоминали их первую встречу. Было на шведской конференции много интересных знакомств, прозвучало немало полезных советов. Пришлось выступить и Н. З. Зыднееву перед представителями 14 стран мира, где наряду с научными изысканиями по увеличению численности айрширской породы была высказана и просьба о гуманитарной помощи не в виде единовременной готовой продукции, а так необходимого нам сейчас генетического материала, телок, которые действительно послужат современной помощью. Там же состоялась договоренность с айрширскими обществами Канады, Великобри-

тании о деловом сотрудничестве по созданию у нас производства по переработке молока, изготовлению оригинальной молочной продукции.

Слушая на такую, казалось бы, прозаичную тему интересный рассказ Николая Захаровича, поняла, как он глубоко предан своему делу и недаром называет себя патриотом айрширов. Это действительно так. Приходилось слышать слова благодарности в его адрес руководителей хозяйства, которым он помогает на договорной основе. А таких немало в Благодарненском, Кочубеевском, Предгорном и Шаповском районах нашего края.

Так, руководитель сельскохозяйственного предприятия «Пелагадское» Шаповского района Н. И. Денежный считает, что невозможно развитие производства без науки и коротко, но очень точно охарактеризовал Зыднеева, что он не просто ученый, а фанат-профессионал. Ценят его в хозяйстве и за необычную для вузовского ученого производственную одержимость. На ферму он приходит вместе с доярками и уходит поздно вечером. Так что, представитель сельхозинститута не только теоретик, но и практик. Он настоятельно внедряет сам свои рекомендации.

Конечно, может и Николаю Захаровичу повезло в том плане, что руководители подшефных хозяйств прислушиваются к его мнению. И несмотря на то, что бывает сложно с кормами, добавками, лекарствами, все же не нарушают нормы содержания коров, поэтому и отдача есть. За все время в хозяйствах не было выявлено больных туберкулезом ни одной из айрширских коров, а ведь известно, что Шаповский район неблагополучен в этом отношении. А в сельхозпредприятии «Новомарьевское» Шаповского района в прошлом году впервые было надоедено по 4 тыс. кг молока на каждую первотелку при жирности 4,1%. Некоторые представительницы новой породы в сутки дают по 30 литров, а одна даже — 32 литра, что намного больше, чем надой у краснойспинной породы коров, распространенной в нашей зоне. Но и эти показатели не пре-

дел, ведь в Швеции от айрширских коров получают до 7 тыс. кг, причем при двукратном доении.

Может, у читателей сложится мнение, что разведение нового скота шло и идет легко и просто. Нет, конечно. Только в 1986 году Николай Захарович стал практически воплощать свою мечту в жизнь. Он сам выехал в Ленинградскую область, потом в Карелию, где выбрал для хозяйств края партию новых животных. Трудны были первые шаги, но и сейчас не легче. Это работа над повышением невосприимчивости айрширов к инфекционным заболеваниям, способностью коров по стелу без помощи человека, увеличению численности их популяции и м. др.

Поэтому так часто и выезжает он на фермы, где его ждут и встречают как доброго друга.

Позвело Николаю Захаровичу и как ученому, т. к. есть у него единомышленники не только за рубежом, но и дома. Помогает ему в научном плане по разведению айрширов академик Всероссийского института разведения и генетики животных Н. Г. Дмитриев. Продолжает крепнуть связь с институтом физиологии, биохимического питания животных, Кубанским агроуниверситетом и др.

А чтобы не пропал многолетний труд даром, чтобы появились у него продолжатели, союзники в этой области, старается Николай Захарович передать всю любовь к своему делу молодому поколению студентов, аспирантов. Помогает он хозяйствам края в подборе кадров, а коллегам по работе в подготовке диссертаций. Так, под его началом уже пятеро преподавателей вуза успешно защитили кандидатские диссертации.

Немало забот у Николая Захаровича в институте, ведь он еще и заведующий кафедрой, много времени требуют и подшефные хозяйства, и мне хочется пожелать ему здоровья, сил, успехов, а еще поздравить с назначением на должность директора Всемирной федерации айрширского скота, о чем недавно известил письмом генеральный секретарь общества.

А. НАЗАРОВА.

В РЕКТОРАТЕ

а потом ежемесячно они проводились только на факультетах. Теперь решили общевузовских заседаний провести четыре, первое — в ноябре. Кроме того, к ним будут приурочиваться занятия школы педагогического мастерства. На факультетских же семинарах коллективы будут изучать свои, близкие им, темы.

Кроме этого вопроса, на ректорате заслушали сообщение директора учебно-опытного хозяйства В. К. Целовальникова о возможности акционирования учхоза его коллективом. Для окончательного решения судьбы учебного хозяйства создается комиссия из ученых вуза и специалистов учхоза, которая, все обсудив, просчитав, выработает предложения.

Кстати, 6 ноября коллектив учхоза отметил 60-летний юбилей, о котором будет рассказано в следующем номере.

Вот и заколосился «Колосок»

Да, долго ждали этого момента сотрудники и студенты института, ремонт детского сада, казалось, никогда не кончится. Но ожидание было не напрасным. Радуют светлый мраморный пол, нарядные цветные витражи, новая детская мебель и необходимое оборудование. Кроме спортивного зала для трех старших групп, имеются спортивные комплексы, а в остальных группах — спортивные уголки. А сколько новых игрушек, да каких!.. Кстати, многие сделаны руками самих воспитателей.

Со вкусом оформленные комнаты, умело подобранные наглядные пособия, которые используются на занятиях, воспитывают у детей любовь к прекрасному. Но не только эстетикой покорило занятия. Умелое ведение музыкальных уроков, по английскому языку сделало детский сад действительно домом радости для детей и их родителей.

Некоторые группы еще не полностью укомплектованы, так что, кто желает своих детей, внуков видеть здоровыми, хорошо подготовленными к школе, имеет возможность определить их в «Колосок».

Желаем доброжелательному, трудолюбивому коллективу детского сада здоровья, успехов, радости.

В. КОРОТАЕВА.

старший преподаватель кафедры иностранных языков, председатель комиссии профкома по работе с детьми, пенсионерами, семьями и школой.

РЕПЛИКА Невостребованные сокровища

В нашей библиотеке накоплен неплохой фонд по изобразительному искусству: альбомы произведений мастеров живописи, музеев страны и мира, репродукции, книги о жизни и творчестве великих художников, композиторов, поэтов, писателей. Работниками библиотеки разработаны циклы бесед по творчеству разных авторов. Но вот беда, никому они, оказывается, не нужны. Ни преподаватели, ведущие курс мировой и отечественной культуры, ни студенты, ни кураторы не проявляют большой заинтересованности в использовании этих богатств. Даже у оформленных выставок, репродукций, не увидевших академических групп с преподавателем, который бы здесь, на месте, на готовом материале рассказывал о шедеврах мировой культуры, представленных на выставке.

Пишу с надеждой привлечь внимание всех к тем сокровищам, которые лежат невостребованными.

Е. ГЛАЗУНОВА,
директор библиотеки.

На очередном заседании ректората утвержден план работы философских методологических семинаров, которые давно действуют в вузе и положительно зарекомендовали себя. Ведь они помогают ученым держать высокий уровень. А если преподаватель перестанет работать над собой, не будет пополнять копилку знаний, он быстро станет непригодным к учебной и научной работе.

Как же в этом учебном году будет строиться работа ФМС? Об этом на ректорате доложил заведующий кафедрой философии доцент В. И. Каширин.

Если в руководстве семинарами изменений не произошло, ни остался доцент М. П. Чузуев и преподаватели кафедры философии по-прежнему будут консультантами на факультетах, то в порядке проведения занятий изменение внесли. Так, равные первое пленарное занятие было общим для всех факультетов,

ИЗ ДАЛЬНИХ СТРАНСТВИЙ ВОЗВРАТЯТЬСЯ

Баварские каникулы

Этим летом мне и еще 11 студентам с различных факультетов нашего вуза довелось побывать в Германии. Кроме нас, были ребята из Москвы, Ростова, Саратова, Свердловска, Казаньстана, Белоруссии. Распределялись мы по всей ФРГ. Практически все ставропольцы поехали в Баварию.

Германия своеобразная, красивая страна с присущим только ей незабываемым ландшафтом, музыкой, укладом жизни людей, очень отличающимся от нашего, впрочем, заметны различия и в характерах русских и немцев.

Сразу нужно сказать, что немцы, наверное, как и все народы, в большей или меньшей степени, националисты. Особенно это ярко выражено у людей, живущих в деревнях и работающих на своей земле и своей технике. Выжить мелким, частным хозяйствам в жесткой конкуренции не только со своими немецкими производителями сельхозпродукции, но и с зарубежным потоком совсем не просто. И, видимо, это обстоятельство вкуче с желанием сохранить семейное дело, передать его следующему поколению и накладывает своеобразный отпечаток на быт немецких крестьян, на уклад семейной жизни.

Работала я на ферме господина Шмидта, в местечке Гайслое, что в 150 км от Мюнхена. Во владении семьи, в которой кроме родителей семеро детей, но работают на ферме только трое, имеются 30 га пашни, 40 га леса. Возделывают озимую пшеницу, овес, красную спелку для детского питания, картофель, разнообразные овощи, бобово-злаковые кормовые смеси, редкие цветочные растения на семена по заказу научно-исследовательских учреждений, уход за которыми требует применения большого количества ручного труда.

На ферме держат 60 голов крупного рогатого скота на откорм, 15 голов свиней, около полутора сотен голов птицы. Молока в достаточном количестве для постоянных покупателей ферма поставляет от двух дойных коров. Основная доля производимой на семейной ферме продукции реализуется без посредников, через свой магазинчик, куда в поисках экологически чистой продукции покупатели приезжают из ближайших городов и сел. Кстати, хозяйство работает под знаком «ДЕМЕТЕР» (региональная организация баварских фермеров по производству экологически чистых продуктов). В доме фермера, у которого мне довелось прожить четыре месяца, спартанская простота в обстановке. Последние новости только из газет и радиопередач. Телевизора в доме нет. Вообще, в доме нет роскоши; во всем присутствует максимум простоты и практичности. Будет мебель, кухонная техника, утварь или автомобиль. Сразу в глаза бросается обилие комнатных цветов, недорогих, но со вкусом подобранных ваз, подсвечников, деревянной посуды. Вход в дом и внешний двор украшают ухоженные красивые клумбы, финская горка, женскими руками собранные снопики из пшеничных, ржаных и овсяных колосьев. На входящей во внутренний двор стене хозяйственной пост-

ройки висит тележное колесо, а под ним — плуг, которым пользовались члены этой фамилии на заре нынешнего века.

Вход в магазинчик украшают гирлянды лука. Вообще украшение зданий, убранство двора являются руками всех членов семьи с присущей немцам тщательностью, аккуратностью и ледантиничностью. Стены прихожей украшают глянзый снопок, который дополняют миниатюрные грабли, коса и молотило ручной работы, множество вырезанных из дерева или пластмассы панно на деревенскую тему, например, идущий за плугом крестьянин, сеятель или просто деревенский вид. Кроме того, по всему дому на видном месте развешаны искусно сделанные деревянные дощечки с наиболее важными, на взгляд хозяев, выдержками, из Библии.

Вообще, немцы очень почитают библейские истины, церковные традиции, в особенности крестьян, труда которых в большей степени связан с природой.

Трапезе, когда за столом собираются все члены семьи, находящиеся в доме, будь то завтрак, обед, ужин или воскресное чаепитие с пирогом по семейной традиции, предшествует произнесение всеми коротенькой молитвы в будничные дни или более продолжительной в праздничные. Прививать детям религиозные традиции принято ненавязчиво. Мне довелось видеть, как в крестьянской семье, где жил и работал мой ближайший сосед и друг Сергей Марракули, дети читают катехизис, на стенах которого вырезаны слова различных предтрапезных молитв, и случай решает, какой из них быть произнесенной детскими устами на этот раз. После чего все находящиеся за столом берутся за руки и хором произносят заключительное: «Во веки веков, аминь». Выходить из-за стола можно в любой момент, но желательно после благодарственных слов Богу, произносимых также всеми вместе...

Предметом гордости семьи являются не только фотографии и слайды (составляющие своеобразный семейный альбом), но и старинные музыкальные инструменты, мебель дедушек и бабушек, фамильная Библия, к которой прикасались руки еще пра-

прапредков.

Одним из первых вопросов, которые мне задавал мой шеф еще в машине по дороге с вокзала, был вопрос о моем отношении к религии. После моих объяснений мы сошлись на том, что стороны будут уважать убеждения и традиции друг друга.

Отдыхать в семье моего фермера, впрочем, это тоже национальный черта, принято в кругу семьи. Даже совершеннолетние дети, школьники старших классов очень и очень редко проводят время в шумных вечеринках в кругу своих сверстников, на дискотеке, сомневаясь, происходит ли это вообще когда-нибудь. Часто всей семьей собираются в гостиной, чтобы просто поговорить, почитать любимые места из Библии или под аккомпанемент электропиано попеть любимые песни. Любят они путешествовать, посещать новые страны и города.

С наступлением теплой погоды, особенно летом, работы, как и в нашей деревне, непочатый край, и трудятся там напряженно, ведь доход семьи напрямую зависит от выращенного урожая. Из продуктов покупают в магазине хлеб, масло, соки, минеральную воду, заморские фрукты, сыр и колбасу. Все остальное выращивается на ферме. Младшие дети, сами и девяти лет мальчики, имеют каждый свое тележку, и надо видеть, с какой гордостью, восторгом в глазах они приносят на стол выращенные своими руками овощи, хотя и не без помощи взрослых. Все в этом возрасте им доверяют и трактор для выполнения несложных работ в поле или во дворе.

Рабочий день, как и во всякой деревне, начинается с рассветом. Подчас мы с фермером работали до 11 часов вечера. Старшие школьники стараются подработать где-то на стороне родителей: в ближайшем городе, в одной из фирм или же просто помогая семье.

Так и живет семья господина Шмидта, очень много трудится, что называется, не боится работы. Но и любит отдыхать и умеет это делать.

Хочется сказать этой семье «спасибо» уже за то, что она предоставила мне возможность приехать, познакомиться с укладом жизни, культурой Германии, увидеть другую мир.

О. ДЮБИН,
студент IV курса агрофака,
слушатель
отделения
журналистики ФОП.



ВСЕ О ВЫСШЕЙ ШКОЛЕ

Об образовании: Закон Российской Федерации // Российская газета. — 1992. — 31 июля.

Бюллетень комитета по высшей школе Министерства науки, высшей школы и технической политики Российской Федерации. — 1992 — № 4 — 6 содержит: временное положение о государственном высшем учебном заведении в РСФСР; об утверждении уставов вузов; о введении многоуровневой структуры высшего образования в Российской Федерации; об утверждении Основных положений о приеме в высшие учебные заведения Российской Федерации в 1992 г.; об утверждении Положения о целевом приеме в высшие учебные заведения и др.

Сотрудниками научно-исследовательского института высшего образования подготовлен доклад о развитии высшей школы в 1991 году: Высшая школа в 1991 г. — М., 1992.

Основная цель доклада — обеспечить руководящие структуры высшей школы необходимой информацией для принятия научно обоснованных решений при подготовке и рассмотрении планов экономического и социального развития.

Кроме того, в докладе представлены результаты исследований в области: психолого-эргонимической поддержки специалистов с высшим образованием; последипломного образования, преподавательских кадров высшей школы; научно-исследовательской деятельности в области высшего образования; развития системы НИИ в вузах; прогнозирования подготовки специалистов с высшим образованием в условиях рыночной экономики.

В заключительной главе доклада отражена практика высшего образования в развитых капиталистических странах.

На базе Белорусского государственного экономического университета прошла научно-методическая конференция профессорско-преподавательского состава по теме Новая технология обучения при двухступенчатой системе образования: тезисы докладов научно-методической конференции (23 — 24 апреля 1992 г., Минск). В 2 частях. — Мн., 1992.

Г. ШАПРАН,
вицебиограф.

Разбросаны в пылу по магазинам
(Уде их никто не брал и не берет).
Моим стихам, как драгоценным винам,
настанет свой черед.

Черед настал

К счастью, сегодня — на исходе 90-х годов XX века — уже нет нужды представлять читателю Марину Цветаеву: ее имя стало громким — широко и повсеместно.

Она прожила всего 49 лет: 1892—1941. Всех любителей ее творчества отдел художественной литературы библиотеки приглашает на выставку, подготовленную к 100-летию со дня рождения М. Цветаевой, 26 сентября. Наряду с широко представленным творчеством поэтессы подобрана литература и о ней: «М. Цветаева в воспоминаниях родных и близких». Здесь есть книга Эфрон А. о Марине Цветаевой: Воспоминания дочери. — М: Советский писатель, 1989.

Эта книга начиналась с детских дневниковых записей и постепенно вобрала в себя все богатство впечатлений о личности М. Цветаевой и ее литературном окружении. Обладая острой наблюдательностью и несомненным художественным даром, автор воссоздает в живых деталях неповторимый образ своей матери, поэта и человека, рисует драматические обстоятельства ее жизни периода

революции и первых эмигрантских лет.

В книгу также включены переписка автора с Б. Л. Пастернаком и другие материалы.

Белкина М. И. Скрещение судеб. — М: Книга, 1988. Эта книга из серии «Писатели о писателях». Автор была знакома с М. Цветаевой, ее знание основано на первоисточниках, подтверждено ранее неизвестными документами. Сюжетно в книге воссозданы два последних года жизни Марины Ивановны после ее возвращения в СССР, но по существу охватывает всю ее творческую и человеческую судьбу. О жизни М. И. Цветаевой и ее детей после эмиграции на Западе ходит много кривогов. Правда, сказанная очевидцем, вносит ясность во многие непонятные вопросы, лишает почву бытующие домыслы. В книге использованы фотодокументы из личных архивов.

Для читателей, желающих более подробно познакомиться с жизнью М. Цветаевой, библиотека предлагает обзор, который поможет понять всю сложность и трагичность судьбы замечательного русского поэта XX века.

И. КУЗНЕЦОВА.

К вам всем — что мне,
ни в чем не знавшей
меры,
Чужие и свои! —
Я обращаюсь с требованием
веры
И с просьбой о любви.
И день и ночь, и висьменно и
устно:
За правду да и нет,
За то, что мне так часто —
слашком грустно
И только двадцать лет, За то, что
мне прямая неизбежность —

Прощение обид,
За всю мою безудержную неж-
ность
И сланшком гордый вид,
За быстроту стремительных
событий,
За правду, за игру...
— Послушайте! — Еще меня
любите
За то, что я умру.

М. ЦВЕТАЕВА.
8 декабря 1913 г.



Нюрнберг, церковь святого Себастьяна, памятник XVI в.

ГАЛЛЬСКИЙ ГОРОСКОП



Жасмин
(01.05—14.05;
03.11—11.11)

тей в независимости. Не любит чувствовать себя связанным, не любит ограничений, обязанности удручают его, несмотря на то, что он всегда подчиняется своему долгу.

Ему не чуждо чувство ответственности, однако оно не всегда вызывает в нем наилучшее настроение. Жизнь в браке с жасмином не легка. Тем более, что он быстро разочаровывается и набирается предубеждений. Любит детей и хорошо чувствует себя с ними. Не ожидая много от жизни, с детьми он связывает большие надежды. Наиболее сложные вопросы умеет объяснить им просто и ясно, делает это старательно и рассудительно. Дети приносят ему в жизни радость и удовлетворение.

Жасмин не является материалистом, но часто неплохо зарабатывает. Не боится работы. Его интеллектуальность и живость мысли высоко ценятся начальством. Черты: критический ум, интеллигентность, соединенная с фантазией, интуиция.

Под знаком жасмина родились: Макиавелли; Сенкевич, Фрост; Мартин Литер Книг.

Каштан
(15.05—24.05;
12.11—21.11)



Другим.

Каштан слишком несоворчив, чтобы найти взаимопонимание, и часто побороздится славой человека недобросовестного. Возможно, это связано с его пристрастием шокировать других. Требуется много любви, но сам может любить понастоящему только один раз и потому ему трудно найти счастье. Потребность в любви и одновременно боязнь, что его могут не полюбить, усложняет его отношения с партнером. Его комплексы проявляются в вызывающем поведении и часто непонятны для окружающих. Умственная жизнь — живая и конкретная, основывающаяся на наблюдениях. Даровит, быстр и точен, но имеет склонность к мечтательности и философским раздумьям. В его жизни многое зависит от окружения. Полное развитие способностей получает только тогда, когда находит у своих близких сочувствие и понимание. Черты рожденных под этим знаком: оттага, реализм, наблюдательность и проницательность.

Под знаком каштана родились: Вольтер, Бальзак, Ломоносов, Стивенсон.



Спортивный клуб «Олимп» № 12

ОТ АФИН ДО БАРСЕЛОНЫ

Ведет преподаватель кафедры физвоспитания
В. И. Заседателей

Первое место

На VIII зимних Олимпийских играх, которые проходили с 18 по 28 февраля 1960 года, были представлены все пять континентов. 665 спортсменов из 30 стран приехали в Соединенные Штаты Америки в Скво-Валли принять участие в спортивных состязаниях. Среди них — 144 женщины.

Соревнования велись по пяти видам зимнего спорта: биатлону, лыжному спорту, скоростному бегу на коньках, фигурному катанию, хоккее. Выступая во второй раз на зимних играх, советские спортсмены снова первенствовали в неофициальном зачете. Они завоевали семь золотых, пять серебряных и девять бронзовых медалей, набрали 146 очков, значительно опередив команды США, Швеции.

В сборной команде СССР на VIII зимних Олимпийских играх были спортсмены РСФСР, Грузинской Казахской ССР, Москвы и Ленинграда. Представители восьми спортивных обществ и организаций защищали честь советского спорта. Они были лучшими в соревнованиях по биатлону, на лыжне и по скоростному бегу на коньках. Выдающегося успеха добился Е. Гришин, который как и

на зимних играх 1956 года, завоевал первенство по скоростному бегу на коньках на дистанции 500 и 1500 метров.

Команда спортсменов США заняла второе место, завоевав три золотых, четыре серебряных и три бронзовых медали, набрав 62 очка. Американцы лидировали в одиночном фигурном катании (мужчины и женщины) и хоккее. Третьей стала команда Швеции.

Команды Австралии, Аргентины, Болгарии, Венгрии, Дании, Исландии, Испании, Ливана, Новой Зеландии, Турции, Чили, Южной Кореи не набрали зачетных очков.

Олимпиада в вечном городе

Четыре года после Мельбурна прошли в напряженной подготовке спортсменов к римской Олимпиаде. Американцы стремились взять реванш за отставание по количеству медалей от нашей сборной в Австралии. Но реванша не получилось. Они взяли еще меньше золотых медалей, чем тогда, всего 9, а в 1956 году их было 15. «Лучшая из всех когда-либо собранных команд» в истории олимпизма США (как утверждал глава американской делегации) проиграла команде СССР более двухсот очков.

Легкоатлеты США, впервые с 1928 года, проиграли спринт. Советские прыгуны в высоту Роберт Шавлакадзе и Валерий Брумелянели нанесли поражение гиганту Джону Томасу, который, казалось, был на голову, в буквальном и пере-

Снова первые

носном смысле этого слова, выше соперников. Но XVII Олимпиада запомнилась не только этим.

85 стран прислали своих спортсменов. XVII Игры проходили не только в столице Италии, но и в священном для сотен миллионов католиков городе, резиденции римского папы. Естественно, что церковь должна была высказать свое отношение к Играм, которые когда-то были запрещены императором-христианином Феодосием, а занятия спортом заклиманы в писаниях «отцов церкви».

Начиная с исторического конгресса в Сорбонне, положившего начало Олимпийским играм современности, церковь следила за развитием олимпизма, за ростом популярности Игр, особенно после того, как их ход стали освещать газеты, журналы, радиовещание и

телевидение всех развитых стран мира. За день до открытия XVII Игр римский папа Иоанн XXIII, выйдя на площадь Святого Петра, обратился «ко всему миру, собравшемуся в Риме», со словами:

«Как эту площадь обнимает колоноада, так святая церковь заключает в свои объятия олимпийцев».

Начиная с исторического конгресса в Сорбонне, положившего начало Олимпийским играм современности, церковь следила за развитием олимпизма, за ростом популярности Игр, особенно после того, как их ход стали освещать газеты, журналы, радиовещание и

син, Грузии, Эстонии — всего 69 человек. В третий раз посланцы нашей страны одержали победу в неофициальном командном зачете зимних игр. Большинство очков было набрано в женских соревнованиях (лыжные топки, скоростной бег на коньках).

Советские спортсмены получили 11 золотых, восемь серебряных и шесть бронзовых медалей. Они были первыми в биатлоне, лыжном спорте, скоростном беге на коньках и хоккее с шайбой, набрали 162 очка.

Лучшей спортсменкой IX Зимних олимпийских игр была признана советская спортсменка Лидия Скобликова, которая одержала победу на всех четырех дистан-

циях скоростного бега на коньках. Стилично выступили наши фигуристы Людмила Белоусова и Олег Протопопов, в биатлоне первым был В. Меланин.



циях скоростного бега на коньках.

Стично выступили наши фигуристы Людмила Белоусова и Олег Протопопов, в биатлоне первым был В. Меланин.

Второе место завоевали спортсмены Норвегии, они набрали 89,5 очка, завоевали три золотых, шесть серебряных и четыре бронзовых медалей.

На третьем — команда Австрии. Спортсмены США заняли восьмое место. Австралия, Аргентина, Бельгия, Венгрия, Греция, Дания, Индия, Иран, Исландия, Испания, Япония, Монголия, Турция, Чили, Югославия не набрали зачетных очков.



Au-yu!.. таланты!

В начале ноября в актовом зале института состоялся первый в этом учебном году смотр-конкурс «Молодые таланты», в котором принимали участие только первокурсники, т. е. целью смотра было увидеть: с каким же багажом способностей пришло к нам новое пополнение и выявить побольше талантов.

Но, увы. Оказалось, что некоторые факультеты к смотру не готовы.

Так, программу экономического факультета представляли всего двое первокурсников Д. Чернов и

О. Костюкович. А смысл конкурса был заключен не в количестве слетых одним исполнителем песен, а в количестве его участников.

Агрономический факультет показал себя немного лучше.

Представителей же факультета механизации мы вообще не увидели в этот вечер. Правда, через несколько дней они справились положением, показав жюри несколько номеров.

Но неприятный осадок после просмотра этих факультетов смогли рассеять представители других коллективов, программы

которых были не только интересными, но и массовыми.

Порадовали исполнители лирических и популярных песен М. Бондарь, Е. Мальцев, Р. Суяндук. О. Маяцкий (ветфак), Ю. Иванецкая (электрофак), А. Пономарев (зоофак). Немало аплодисментов вызвало исполнение русской и современной музыки на гитаре, рояле, баяне, кларнете В. Чикаловым, А. Дьяковым (электрофак), А. Бобровым (электрофак), И. Дедушевым (ветфак), С. Пименовым (ФЭР).

Искреннюю благодарность зрителей заслужили ведущий программы ветеринарного факультета вторкурсник И. Лиманский и

исполнитель юморесок из студенческой жизни С. Блажко, Э. Нарышкин (ветфак) и мн. др.

На заключительном этапе смотра «Молодые таланты» было решено места факультетам не присуждать, а вручить премии и призы персонально наилучшим участникам: В. Волощенко (агрофак), В. Торбунову (мехфак), А. Ходусову (ветфак), О. Самохвалову, Г. Чакур (ФЭР), Е. Житниеву (электрофак) и др.

Так что, есть все-таки среди новичков неравнодушные и талантливые юности и девушки, хочется надеяться, что в последующих смотрах их будет больше.

А. ГЕРАСИМОВА.